读《相关性的遗失:管理会计兴衰史》

王红军

20世纪之后会计信息的可靠性引起 了会计界、监管层和投资者的广泛关注, 而会计信息的相关性却从人们的视野中 淡出。相比财务会计为外部利益相关者 提供的信息、管理会计提供的信息远远 不能满足企业内部管理者决策、控制和 评价的需求。也就是说,管理会计信息 相关性遗失的程度要远远超过财务会 计信息。1987年由美国波特兰州立大学 的H•托马斯•约翰逊和美国哈佛大学商 学院的罗伯特· S·卡普兰合著的《相关性 的遗失:管理会计兴衰史》,通过对管理 会计发展史的回顾, 向人们清晰地展示 了管理会计信息相关性消失的过程和原 因, 警示人们要时刻关注管理会计信息 的决策相关性,并提出了改进管理会计 信息决策相关性的对策措施。

管理会计信息相关性缘何消失

约翰逊和卡普兰认为,今天我们所 运用的管理会计实践在1925年之前就 已经发展起来了,内容包括:人工、原 材料和一般性管理费用的成本计量,现 金、收入和资本预算,弹性预算,销售 预测,标准成本,差异分析,内部转移 定价,部门绩效评价等。尽管20世纪20 年代之后企业组织形式没有发生重大的 变化,但是产品的多样性和生产过程的 变化,但是产品的多样性和生产过程的 负杂性仍然在持续增长,对准确的产品 成本信息以及有效的过程控制的需要为 企业管理会计系统提出了新的要求。而 管理会计却进入了发展的停滞时期,并 持续到20世纪80年代中后期。

约翰逊和卡普兰认为, 出现这种局

面的一个重要原因是, 20世纪对外财务 报告在企业经营管理过程中占据了绝对 的统治地位。19世纪末20世纪初、随 着企业规模的扩大和资本市场的发展, 越来越多的外部投资者持有企业的有价 证券, 现有投资者以及潜在投资者需要 企业披露更多的信息来了解其运营情况 和财务状况。这时企业对外信息披露主 要是自愿性而不是强制性的, 对外财务 报告的格式和内容也不尽相同。1929年 美国资本市场危机爆发后, 监管层和投 资者认识到这场灾难的一个重要原因是 上市公司缺乏统一的会计标准, 信息披 露制度不健全,提供虚假财务信息,于 是制定一套为企业界、投资者、社会公 众等利益相关者广为接受的公认会计原 则成为当务之急。由此,美国国会颁布 ?《证券法》和《证券交易法》对上市公司 的信息披露进行规范, 规定所有上市公 司必须向美国证券交易委员会(SEC) 提 供统一的会计信息。由于管理会计与财 务会计之间的天然联系, 内部报告不可 避免地要受到对外财务报告的影响。以 当时的信息技术水平而言, 要保证财务 会计系统与管理会计系统的独立运行是 不可行的, 因为两个系统独立运行的成 本要超过其收益。二战之后, 面对快速 变化的技术环境、激烈的国内和全球性 竞争以及迅速提高的信息处理能力,管 理会计系统依旧为财务会计系统所"挟 持",无法为管理者进行过程控制、产品 成本计算和绩效评估活动提供及时有用 的信息。正如约翰逊和卡普兰在开篇所 指出的:"如今的管理会计信息受企业

财务报告系统程序和周期的驱动,提供 得太晚、太不具体, 已经扭曲得与管理 者的计划和控制决策完全不相关了。"管 理会计信息相关性的消失带来了严重的 后果。首先,管理会计系统几乎无法为 企业管理者提供有助于降低生产成本和 提高生产效率的任何帮助, 反而降低了 企业的生产力,因为企业管理者需要花 费大量的时间和精力去理解和解释内部 报告中不一致的地方, 并且内部报告所 提供的信息与管理者工作中的经济和技 术现实几乎毫不相干。其次,管理会计 系统无法提供准确的生产成本。简化的 产品成本计算方法满足了对外财务报告 的需要,但却引起了系统偏差,造成了不 同产品成本之间的"交叉补贴",扭曲了 单个产品的成本。最后, 企业管理者的 视野被限制在月度损益报表的短周期之 内。管理会计系统无法为管理者提供一 些真正相关的指标, 无法正确地反映技 术、产品、过程以及企业运行的竞争环 境。简言之,管理会计信息相关性的消 失误导了企业管理层的决策、控制和评 价, 使管理会计信息失去了最基本的质 量特征——决策有用性。

如何提升管理会计信息的相关性

二战之后, 计算能力的发展降低了信息收集和处理成本, 实时的过程控制成为可能, 对于建立有效的管理会计系统而言, 所有设计和实施的技术壁垒都不存在了。在约翰逊和卡普兰之前, 学术界也在苦苦追寻成本会计与决策制定的相关性, 管理会计得到了少许发展,

出现了机会成本、贴现现金流量、剩余收益等内容,而且将运筹学、信息经济学的内容应用到管理会计中。但学术界的这些努力依旧无法改变管理会计信息相关性消失的局面,管理会计仍处于发展的停滞阶段。

约翰逊和卡普兰认为, 在新的全球 竞争环境格局下, 提升管理会计信息相 关性的有效途径是重新设计为过程控制 和产品成本计算服务的成本管理系统以 及未来的绩效评估系统。理想的成本管 理系统至少应具有三种职能: 为财务报 表目标进行成本分配、便于过程控制和 计算产品成本。虽然三种职能具有不同 的报告期间、对固定成本和变动成本的 不同划分方式、不同程度的可追溯性和 成本分配、不同的相关成本以及不同的 信息使用者, 但都有可能从同样的数据 库中提取数据进行处理。在近期内,设 计单一的系统来服务于三个不同的目标 显然是不太现实的。与其花费大量的时 间和精力来设计一个全面的系统, 还不 如从一开始就设计三个独立的系统,从 而有效地完成每一种职能, 而且随着时 间的推移, 大家对三种职能的认识会越

来越深入,将它们联系起来的方法将会比现在更加明显。关于绩效评估系统,约翰逊和卡普兰认为,短期财务指标已经无法准确地反映近期企业的业绩,因为企业产品中直接人工要素比例的下降、生产过程中资本密集程度的提高以及知识积累和无形资产对于企业成功的了。 一各种因素结合起来导致很难准确地评估短期利润情况。约翰逊和卡普兰在最后一章提出了未来的绩效评估系统,也就是今天所运用的作业成本管理法和平衡计分卡,为管理会计的发展指明了方向。

思考与启示

今天重温约翰逊和卡普兰合著的这本经典著作,笔者感受颇多。这本经典著作不仅讲述了管理会计发展的历史,更重要的是指明了管理会计甚至是整个会计体系发展中应该紧紧围绕的主题:会计相关性。

第一,管理会计是基于管理的会计, 而不是基于会计的管理。管理会计要努 力实现为企业管理者提供决策有用信息 这一基本目标,始终关注管理会计系统 提供信息的相关性程度问题。现阶段管理会计忽视了内部报告的地位,也没有认识到其对企业经营管理的重要性,从总体设计上来看至多是基于会计的管理,而不能说是基于管理的会计。因此,管理会计在今后的发展过程中要重视内部报告的创新,关注其所提供会计信息的相关性。

第二,内部报告创新是提升我国管理会计信息相关性的有效途径。从历史发展角度来看,企业经营方式经历了产品经营、商品经营、资产经营和资本经营四个阶段。目前我国企业已进入资本经营四个阶段。目前我国企业已进入资本经营的目标是企业内部报告却返迟不能跟进。从严格意义上来说,我国企业相信的有关本经营的目标是资本保值增值,核心指标是净资产收益率。因此,现阶段我国企业提供的内部报告应该包括资产经营报告、资本结构报告、资金成本报告、所得税报告和EVA报告等。这也是现阶段提升我国管理会计信息相关性的有效途径。

(作者单位: 东北财经大学会计学院) 责任编辑 刘黎静

● 简讯 【

苏州工业园区会计服务外包示范基地揭牌

不久前, 苏州工业园区会计服务外包基地揭牌仪式举行,中国注册会计师协会、江苏省财政厅、苏州工业园区管委会和江苏省注册会计师协会四方代表共同为基地揭牌。

中注协秘书长陈毓圭在讲话中指出,在当前我国经济发展战略实现重大转变的新形势下,注册会计师行业作为高端服务业,有责任为我国经济发展方式转变更好地提供专业服务。行业新业务领域拓展战略也得到了各级政府的积极响应和大力支持。中注协将继续努力争取各级政府和有关部门的支持,着力做好会计服务示范基地建设的各项服务和协调工作。

根据《苏州工业园区会计服务外包基地建设方案》,苏州工业园区将努力把基地打造成为服务经济转型和企业快速发展的"专业智库基地"和"长三角地区会计服务外包人才实训基地"。通过研发奖励、培训补助、人才扶持、政策扶持、税收优惠等措施加快园区会计服务外包基地建设,大力拓展注册会计师行业新业务领域,促进会计服务行业实现高层次紧缺人才集聚,推进服务业倍增发展。涉及的创新型会计服务领域包括:针对新设、初创企业提供"公司秘书"服务;为股权投资机构提供"财务经理"和"投资经理"的外包服务;接受园区中小企业服务中心委托,为园区中小企业上市提供财务融资方案;针对政府专项支出科学化、精细化、规范化管理要求,提供项目评审、资金监督、支出评价的专业外包服务;针对跨国公司设立财务共享中心,提供人才和技术支持服务等。

(本刊记者)